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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft de begroting en het beleidsplan 
voor het jaar 2015 van de Commissie voor de Regulering 
van de Elektriciteit en het Gas (CREG), dit is de 
Belgische federale regulator voor elektriciteit en gas be-
sproken tijdens haar vergadering van 9 december 2015. 
Die bespreking gebeurde overeenkomstig artikel 25, § 5, 
van de wet van 29 april 1999 betreffende de organisatie 
van de elektriciteitsmarkt.

I. — VOORSTELLING VAN DE BEGROTINGEN 
HET BELEIDSPLAN VOOR HET JAAR 

2015 VAN DE CREG

De begroting en het beleidsplan werden toegelicht 
aan de hand van een tekstprojectie door de volgende 
sprekers namens de CREG:

— mevrouw Marie-Pierre Fauconnier, voorzitter van 
het directiecomité van de CREG;

— de heer Laurent Jacquet, lid van het directiecomité 
van de CREG en verantwoordelijk voor de directie voor 
de controle op de prijzen en de rekeningen;

— de heer Koen Locquet, lid van het directieco-
mité van de CREG en directeur van de administra-
tieve directie;

— de heer Andreas Tirez, lid van het directieco-
mité van de CREG en verantwoordelijk voor de directie 
voor de technische werking van de elektriciteits- en 
de gasmarkt.

De begroting en de tekstprojectie worden inte-

graal opgenomen in de bijlage bij dit verslag.

II. — GEDACHTEWISSELING

A. Vragen van de leden

De heer Bert Wollants (N-VA) bedankt de sprekers 
voor hun interessante uiteenzetting: deze toont aan dat 
de energieproblematiek elk jaar complexer wordt en de 
CREG steeds meer taken krijgt toegewezen; bovendien 
dient de CREG de evoluties op de energiemarkten van 
nabij op te volgen zodat de regulator bij de pinken blijft.

Wat betreft de internationale uitwisselingen met de 
regulatoren uit de andere Europese lidstaten ligt het 
voor de hand dat er nauwe contacten zijn met de regu-
latoren uit de buurlanden; graag kreeg hij echter enige 

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné au cours de sa réunion 
du 9 décembre 2015 le budget et la note de politique 
générale de la Commission de régulation de l’électri-
cité et du gaz (CREG) — l’organisme fédéral belge de 
régulation de l’électricité et du gaz— pour l’année 2015. 
Cet examen a eu lieu conformément à l’article 25, § 5, 
de la loi du 29 avril 1999  relative à l’organisation du 
marché de l’électricité.

I. — PRÉSENTATION DU BUDGET 
ET DE LA NOTE DE POLITIQUE GÉNÉRALE 

DE LA CREG POUR L’ANNÉE 2015

Le budget et la note de politique générale ont été com-
mentés au nom de la CREG par les orateurs suivants 
au moyen d’une présentation power point:

— Mme  Marie-Pierre Fauconnier, présidente du 
comité de direction de la CREG;

— M. Laurent Jacquet, membre du comité de direc-
tion de la CREG et responsable de la direction du 
contrôle des prix et des comptes; 

— M. Koen Locquet, membre du comité de direction 
de la CREG et directeur de la direction administrative;

— M. Andreas Tirez, membre du comité de direction 
de la CREG et responsable de la direction du fonction-
nement technique du marché de l’électricité et du gaz.

Le budget et la présentation power point sont re-

pris intégralement dans l’annexe au présent rapport.

II. — ÉCHANGE DE VUES

A. Questions des membres

M. Bert Wollants (N-VA) remercie les orateurs pour 
leur exposé très intéressant, qui montre que la problé-
matique de l’énergie se complexifi e d’année en année 
et que la CREG est investie d’un nombre de plus en plus 
important de missions. Le régulateur doit par ailleurs 
suivre de près l’évolution des marchés énergétiques, 
ce qui lui permet de rester bien informé.

En ce qui concerne les échanges internationaux avec 
les régulateurs des autres États membres européens, 
il est normal que des contacts étroits aient été établis 
avec les régulateurs de nos pays voisins. L’intervenant 
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toelichting bij de contacten met bijvoorbeeld de Griekse 
regulator: wat is hiervan de bedoeling?

Verder zou het vastleggen van een methodologie voor 
de berekening van de nettarieven nog plaats hebben 
voor het einde van het jaar 2014: wat is hier de stand van 
zaken? In elk geval mag deze uitzondering niet jaarlijks 
worden herhaald.

Vervolgens stelt de spreker vast dat de taakverde-
ling tussen de federale overheid en de gewesten soms 
moeilijk ligt: zo is bijvoorbeeld geweten dat de Vlaamse 
regering een juridisch beroep heeft ingesteld bij het 
Grondwettelijk Hof tegen de wet van 18 mei 2014 hou-
dende diverse bepalingen inzake energie (Belgisch 
staatsblad, 4  juni 2014). Dit beroep heeft onder meer 
betrekking op de offshore transmissiecapaciteit. 
Heeft deze situatie een invloed op de werking van 
CREG? Wacht de regulator op een uitspraak van het 
Grondwettelijk Hof in deze aangelegenheid?

Wat betreft de capaciteit spreekt het regeerakkoord 
van een evaluatie van de strategische reserve: wat is 
hier de stand van zaken?

De zogenaamde “fl ow based market-coupling” biedt 
verder grote mogelijkheden maar ook de minister heeft 
in haar beleidsnota aangegeven dat dit enkel kan wer-
ken voor zover de buurlanden hierin meegaan; ziet de 
CREG hier mogelijkheden voor een implementatie op 
korte termijn?

Tenslotte stelt de spreker vast dat er voor de zomer 
enige ophef was over een vertrouwelijke studie van de 
CREG met betrekking tot de doorrekening van GdF (Gaz 
de France) naar ECS (Electrabel Customer Solutions), 
onder meer met betrekking tot de gasprijzen en der-
gelijke: wat is hier de huidige stand van zaken? Is het 
correct dat de CREG in de toekomst minder rechtsza-
ken verwacht?

Mevrouw Karine Lalieux (PS) vindt het vooreerst een 
goede zaak dat het aantal extern uitbestede studies 
is gedaald: dit was een verwijt dat regelmatig werd 
gemaakt ten aanzien van het vorige directiecomité. 
Het komt er vooral op aan om de interne expertise uit 
te bouwen.

Wat betreft beroepsprocedures heeft men vastgesteld 
dat de vroegere CREG zeer veel procedures heeft inge-
spannen, onder meer tegen zowat alle wetten die hier 
werden gestemd: zij hoopt dat de instelling zich in de 
toekomst meer op de weg zal bewegen van dialoog en 
consultatie en niet systematisch zal verzanden in een 
strategie van oppositie, strijd en geredetwist: zelfs voor 

demande par contre des précisions quant aux contacts 
entretenus avec le régulateur grec, par exemple: quel 
est le but poursuivi en l’espèce?

Il était prévu de fi xer une méthodologie pour le calcul 
des tarifs nets avant la fi n de l’année 2014: quel est l’état 
d’avancement de ce dossier? Cette exception ne peut 
en tout état de cause pas être réitérée chaque année.

L’intervenant constate ensuite que la répartition des 
tâches entre l’autorité fédérale et les Régions pose 
quelquefois problème: ainsi, on sait par exemple que le 
gouvernement fl amand a saisi la Cour constitutionnelle 
d’un recours contre la loi du 8 mai 2014 portant des 
dispositions diverses en matière d’énergie (Moniteur 
belge du 4  juin  2014). Ce recours porte notamment 
sur la capacité de transport offshore. L’existence de ce 
recours a-t-elle des implications pour le fonctionnement 
de la CREG? Le régulateur attend-il que la Cour consti-
tutionnelle se prononce sur cette question?

En ce qui concerne la capacité, l’accord de gouverne-
ment évoque une évaluation de la réserve stratégique: 
quel est l’état d’avancement de ce dossier?

Le “fl ow based market-coupling” offre de nombreuses 
possibilités, mais la ministre a, elle aussi, relevé dans 
sa note de politique générale que ce système ne pourra 
fonctionner que si nos voisins l’appliquent également; 
la CREG estime-t-elle qu’il est possible de le mettre en 
œuvre à court terme?

Enfi n, l’intervenant constate qu’une étude confi den-
tielle de la CREG concernant la refacturation entre GdF 
(Gaz de France) et ECS (Electrabel Customer Solutions) 
a suscité un certain tumulte, avant l’été, notamment en 
ce qui concerne les prix du gaz, etc.: Où en est-on exac-
tement à cet égard? Est-il exact que la CREG s’attend à 
une baisse des procédures judiciaires à l’avenir?

Mme  Karine Lalieux (PS) se réjouit d ’abord de 
la baisse du nombre d ’études sous-traitées. Des 
reproches ont souvent été adressés à l’ancien comité 
de direction à ce sujet. Il importe surtout de développer 
l’expertise interne.

En ce qui concerne les procédures de recours, il a 
été constaté que l’ancienne CREG avait entamé de 
nombreuses procédures, notamment contre presque 
toutes les lois votées à la Chambre: elle espère que cet 
organisme s’engagera davantage, à l’avenir, sur la voie 
du dialogue et de la consultation, et qu’il ne s’enlisera 
pas systématiquement dans une stratégie d’opposition, 
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een sterke en onafhankelijke regulator is het haalbaar 
om voorzichtig te werk te gaan.

Verder is het alleszins een correcte benadering om 
het belang van de prijzen voor de consument centraal 
te stellen: in deze context vraagt zij welke toekomst 
de CREG ziet voor het mechanisme van het vangnet? 
Spreker geeft toe zeer ongerust te zijn over de beleids-
nota van minister die het vangnet in vraag stelde, hoewel 
uit een studie is gebleken dat dit geen invloed had op 
de goede werking van de markt. De instelling meldt in 
haar beleidsplan voor 2015 dat ze in samenwerking met 
de Nationale Bank een evaluatieverslag heeft opgesteld 
over het vangnetmechanisme waarin de mogelijkheid 
werd onderzocht om het mechanisme voor een nieuwe 
periode van drie jaar te verlengen. Kunnen de sprekers 
enige toelichting geven bij de effecten van dit mecha-
nisme op de prijzen en op de concurrentie in de markt 
voor de detailhandel?

Verder heeft de minister in haar beleidsnota en in de 
pers aangekondigd dat ze zou overgaan tot een evalu-
atie van de nucleaire rente en dat hieromtrent een studie 
werd gevraagd aan de CREG en aan de Nationale Bank: 
is het correct dat de minister een dergelijke studie heeft 
gevraagd? Zij kreeg graag ook enige toelichting bij de 
te hanteren methodologie en bij de termijn waarbinnen 
de studie moet zijn afgerond.

Wat betreft de interconnectie-capaciteit heeft de 
transmissie-netbeheerder Elia hierover uitspraken 
gedaan, onder meer tijdens hoorzittingen in deze com-
missie met betrekking tot het afschakelingsplan. Is er 
sindsdien sprake van een evolutie in deze capaciteit in 
geval van stroomtekorten? Is er sprake van bijkomende 
importcapaciteit? Zo niet, wanneer zal dit het geval zijn?

Mevrouw Leen Dierick (CD&V) wenst vooreerst haar 
appreciatie uit te drukken voor het feit dat de instelling 
nu al drie jaar op rij erin slaagt de begroting op hetzelfde 
niveau te houden: zij beseft maar al te goed dat dit 
impliceert dat er een permanente efficiëntie-oefening 
moet worden uitgevoerd.

Inzake de werkingskosten is het positief dat onder 
meer een aantal externe studies momenteel door de 
instelling zelf worden uitgevoerd, hetgeen opnieuw een 
oefening in efficiëntie uitmaakt. Verder stelt men vast 
dat de begrotingspost voor beroepen tegen de beslis-
singen van de CREG en rechtsplegingvergoedingen met 
32 ,5 % is gedaald: is het geen risico om een dergelijke 
grote lineaire vermindering toe te passen vermits de 
omvang van deze post toch vooral wordt bepaald door 
beslissingen van derden?

de lutte et de discussions: un régulateur fort et indépen-
dant peut également travailler prudemment.

En outre, il est naturellement correct de placer la 
question des prix pour le consommateur au centre du 
débat. À ce propos, elle demande comment la CREG 
envisage l’avenir du mécanisme du “fi let de sécurité”. 
L’intervenante fait état de la grande inquiétude que lui 
inspire le passage de la note de politique du ministre où 
ce fi let est mis en question bien qu’une étude indique 
que celui-ci n’a aucune incidence sur le bon fonctionne-
ment du marché. Dans son plan de gestion pour 2015, 
cet organisme indique qu’il a rédigé, en coopération 
avec la Banque nationale, un rapport d’évaluation sur 
le mécanisme du fi let de sécurité om est examinée la 
possibilité de prolonger ce mécanisme pour une nou-
velle période de trois ans. Les intervenants peuvent-ils 
fournir quelques précisions à propos des effets de ce 
mécanisme sur les prix et sur la concurrence sur le 
marché du commerce de détail?

Par ailleurs, dans sa note de politique générale et 
dans les médias, la ministre a annoncé qu’elle procé-
derait à une évaluation de la rente nucléaire et qu’une 
étude a été demandée à ce propos à la CREG et à la 
Banque nationale: est-il exact que la ministre a demandé 
une telle étude? L’intervenante aimerait également avoir 
quelques précisions sur la méthodologie à utiliser et sur 
le calendrier d’achèvement de cette étude.

S’agissant de la capacité d’interconnexion, le ges-
tionnaire du réseau de transport Elia a fait des décla-
rations à ce propos, notamment durant les auditions 
organisées au sein de cette commission concernant le 
plan de délestage. Y a-t-il eu depuis lors une évolution 
de cette capacité en cas de pénurie d’électricité? Y a-t-il 
des capacités d’importation supplémentaires? Dans la 
négative, quand sera-ce le cas?

Mme Leen Dierick (CD&V) se réjouit tout d’abord du 
fait que cela fait maintenant trois années consécutives 
que la CREG réussit à maintenir son budget au même 
niveau: elle se rend parfaitement compte que cela 
implique la nécessité d’exécuter un exercice d’efficacité 
permanent.

En ce qui concerne les coûts de fonctionnement, 
il est positif que cet organisme est lui-même en train 
de réaliser un certain nombre d’études externes, ce 
qui représente à nouveau un exercice d’efficacité. On 
constate par ailleurs que le poste budgétaire afférent 
aux recours contre les décisions de la CREG et aux 
indemnités de procédure a baissé de 32,5 %: ne court-
on pas un risque en appliquant une si grande réduction 
linéaire dès lors que le montant de ce poste est surtout 
tributaire de décisions prises par des tiers? 
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Vervolgens stelt men vast dat de begrotingspost 
“andere fi nanciële lasten” met niet minder dan 48,3 % is 
gedaald in de begroting voor 2015: wat valt hieronder?

Verder heeft de CREG in het beleidsplan 35 doelstel-
lingen opgelijst in drie assen. Wat betreft doelstelling 
nummer 6 ,”zorgen voor de bescherming van de belan-
gen van de residentiële verbruikers”, heeft de CREG zich 
luidens de beleidsnota als doelstelling gesteld om in 
2015 een project “energy voor dummy’s” op te starten: 
in dit kader zal de CREG een deel van haar kennis on-
derbrengen in een logische samenhang van steekkaar-
ten die voor een ruime doelgroep zijn bestemd. Welke 
thema’s zullen hierin worden behandeld? Op welke 
doelgroepen mikt men? Zullen residentiële verbruikers 
toegang hebben tot deze toepassing?

Daarnaast stelt spreker vast dat een nieuwe tarief-
methodologie zal worden ontwikkeld met betrekking 
tot het bepalen van de transmissienet-tarieven voor de 
periode 2016-2019: zal het nog lukken om dit voor eind 
december 2014 goed te keuren? Hoe zal deze nieuwe 
methodologie eruit zien en welke zijn de verschillen met 
de huidige methodologie? Welke stappen zijn er nog 
nodig om dit implementeren?

Doelstelling 12  heeft het over het bepalen van de 
tarieven in het belang van de consument en met een 
langetermijnvisie: hierbij wordt gesteld dat bijzondere 
aandacht zal uitgaan naar de toepassing van de ver-
schillende incentivesystemen: kan dit nader worden 
toegelicht?

Ten slotte is er sprake van een studie met betrekking 
tot de vergoeding van de schaarste aan productieca-
paciteit: wanneer juist in 2015 zal deze studie worden 
gepubliceerd?

De heer Frank Wilryckx (Open Vld) onderschrijft het 
belang van een initiatief als “energy voor dummy’s”: vele 
mensen hebben immers allerlei gedetailleerde vragen 
met betrekking tot de werking van de energiemarkt.

Wat betreft prijsvergelijkende websites werd aan-
gekondigd dat de CREG zou overgaan tot het labelen 
van dergelijke websites. Het is niet alleen belangrijk 
dat dergelijke website up-to-date zijn maar ook dat de 
modules correcte resultaten afl everen. Het is immers zo 
dat zogenaamde beste contracten die uit deze websites 
naar voor komen bij de leveranciers niet altijd gemak-
kelijk zijn terug te vinden.

On constate ensuite que le poste budgétaire “autres 
charges financières” a diminué de pas moins de 
48,3 % dans le budget de 2015: que recouvre ce poste 
budgétaire?

Par ailleurs, la CREG a, dans son plan stratégique, 
énuméré 35 objectifs répartis entre trois axes. En ce 
qui concerne l’objectif n° 6, “veiller à la protection des 
intérêts des consommateurs résidentiels”, la CREG s’est 
fi xée pour objectif, peut-on lire dans la note de politique 
générale, de lancer en 2015 un projet “l’énergie pour les 
nuls”: dans ce cadre, la CREG va retranscrire une partie 
de ses connaissances dans un ensemble cohérent de 
fi ches destinées à un large groupe-cible. Quels thèmes 
y seront traités? Quels groupes-cibles vise-t-on? Les 
consommateurs résidentiels auront-ils accès à cette 
application?

En outre, l ’intervenante constate qu’une nouvelle 
méthodologie tarifaire sera développée pour fi xer les 
tarifs du réseau de transport pour la période 2016-2019: 
sera-t-il encore possible de la faire approuver avant fi n 
décembre 2014? Comment se présentera-t-elle et en 
quoi diffère-t-elle de la méthodologie actuelle? Quelles 
étapes doivent-elles encore être franchies en vue de 
sa mise en œuvre? 

L’objectif 12 porte sur la fi xation des tarifs dans l’inté-
rêt du consommateur et dans une vision à long terme: 
il est indiqué, à cet égard, qu’une attention particulière 
sera accordée à l’application des différents systèmes 
d’incitants: est-il possible d’apporter des précisions à 
ce propos? 

Enfi n, il est question d’une étude relative à l’indem-
nisation de la pénurie de capacité de production: quand 
cette étude sera-t-elle publiée précisément en 2015? 

M. Frank Wilryckx (Open Vld) reconnaît l’importance 
d’une initiative telle que “l’énergie pour les nuls”: en 
effet, beaucoup de gens se posent toutes sortes de 
questions précises concernant le fonctionnement du 
marché de l’énergie.

En ce qui concerne les sites web comparateurs de 
prix, il a été annoncé que la CREG procéderait à leur 
labélisation. L’important n’est pas seulement que ces 
sites soient à jour, mais également que les modules 
donnent des résultats corrects. Force est de reconnaître 
que les contrats mis en avant par ces sites comme étant 
les meilleurs ne sont pas toujours faciles à trouver chez 
les fournisseurs. 
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Inzake contracten voor bepaalde duur — die vooral 
voorkomen in het geval van samen-aankopen — stelt 
men vast dat de betrokkenen als het jaar voorbij is 
soms terecht komen in een contract van onbepaalde 
duur,waarbij al de gemaakte winst verloren gaat: kan 
men dit element meenemen in de vergelijkingen op de 
vermelde websites?

De spreker kreeg verder graag meer toelichting bij de 
verklaring dat de CREG tegen eind december 2014 een 
beslissing zal nemen met betrekking tot de nieuwe 
tariefmethodologie voor de transmissienet-tarieven, 
onder meer bij wat wordt bedoeld met incentives voor de 
relevante investeringen, en met de tarieven die worden 
toegepast voor ARP’s en voor producenten.

Verder kondigt de beleidsnota, onder doelstelling 21, 
aan dat de CREG ook een beslissing zal nemen met 
betrekking tot de tarifaire toeslag voor de openbare 
dienst-verplichting strategische reserve: wat wordt hier-
mee bedoeld?

Ten slotte gaat spreker in op een aantal innoverende 
facetten van de energiemarkt, zoals de fl exibilisering 
van de vraag, de ontwikkeling van “smart meters “en 
“smart grids” ( wordt hierover overleg gepleegd met de 
distributienetbeheerders?) en de opslagmodaliteiten, 
onder andere de noodzaak voor het aanleggen van een 
energie-atol: op welke manier zal de CREG dit allemaal 
bevorderen?

Mevrouw Muriel Gerkens (Ecolo-Groen) apprecieert 
de bedoeling van de CREG om te komen tot meer in-
terne studies en onderzoek ,maar ziet niettemin toch nog 
een substantieel bedrag voor de externe uitbesteding 
van dergelijke studies: hoe kan men dit verantwoorden?

Verder is het uiteraard een goede zaak dat de CREG 
poogt te komen tot een vermindering van de kosten 
voor de beroepen tegen zijn beslissingen en van de 
gerechtskosten maar toch moet de CREG zijn rol van 
politieman blijven spelen ten opzichte van de andere 
actoren op de energiemarkt en zulks in functie van het 
algemeen belang.

Naast elementen als prijs, begeleidende maatrege-
len, enzovoort speelt ook de vermindering van het ver-
bruik een grote rol: zeker nu er sprake is van een tekort in 
de productie is het noodzakelijk om actieve maatregelen 
te nemen met betrekking tot energie-efficiëntie,slimme 
meters enzovoort.

Kunnen de sprekers verder toelichten waarom er 
sprake is van een beperking in de tijd van de verlenging 
van het vangnetmechanisme?

En ce qui concerne les contrats à durée déterminée 
— qui se présentent surtout en cas d’achat groupé — 
on constate que lorsque l’année est fi nie, les intéressés 
aboutissent parfois à un contrat à durée indéterminée, 
leur faisant perdre tout le bénéfi ce engrangé: peut-on 
intégrer cet élément dans les comparaisons effectuées 
sur les sites web mentionnés? 

L’intervenant aimerait également que la CREG 
explicite la déclaration selon laquelle elle prendra une 
décision fi n décembre 2014  concernant la nouvelle 
méthodologie tarifaire relative aux tarifs du réseau de 
transport, notamment, ce que l’on entend par “incitants 
pour des investissements pertinents”, et les tarifs appli-
qués pour les ARP et les producteurs.

En outre, la note de politique générale annonce, sous 
l’objectif 21, que la CREG prendra également une déci-
sion concernant le supplément tarifaire pour l’obligation 
de service public concernant la réserve stratégique: 
qu’entend-on par là? 

Enfi n, l’intervenant aborde une série de facettes inno-
vantes du marché de l’énergie, comme la fl exibilisation 
de la demande, le développement de “smart meters” 
et “smart grids” (une concertation est-elle menée à ce 
sujet avec les gestionnaires du réseau de distribution?) 
et les modalités de stockage, notamment la nécessité 
d’aménager un atoll énergétique: comment la CREG 
encouragera-t-elle ces initiatives? 

Mme Muriel Gerkens (Ecolo-Groen) apprécie l’inten-
tion de la CREG de multiplier les études et la recherche 
en interne, mais constate néanmoins la présence d’un 
montant substantiel pour l ’externalisation de telles 
études: comment justifi er cela? 

S’il est bien évidemment positif que la GREG 
s’efforce de réduire les coûts liés aux recours contre 
ses décisions ainsi que les frais judiciaires, elle doit 
néanmoins continuer à jouer son rôle de gendarme à 
l’égard des autres acteurs du marché de l’énergie, et 
ce, en fonction de l’intérêt général. 

Outre des éléments tels que le prix, les mesures d’ac-
compagnement, etc., la réduction de la consommation 
joue également un rôle important: surtout à l’heure où 
il est question d’une pénurie de production, il est indis-
pensable de prendre des mesures actives concernant 
l’efficacité énergétique, les compteurs intelligents, etc. 

Les orateurs pourraient-ils par ailleurs préciser pour-
quoi il est question de limiter dans le temps la prolon-
gation du mécanisme du fi let de sécurité?
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Volgens de beleidsnota van de minister wil de rege-
ring overgaan tot het ontwikkelen van een energienorm: 
werd de CREG hieromtrent om advies gevraagd?

Wat betreft verder het door de nieuwe regering 
voorgestelde capaciteitmechanisme wenst spreker 
te vernemen of hieromtrent het advies van de CREG 
werd gevraagd: sommigen willen namelijk het Franse 
mechanisme invoeren, hetwelke echter heel duur is.

Dezelfde nieuwe regering stelt ook een herziening 
voor van de sociale tarieven, die echter worden gefi -
nancierd door middel van de federale bijdrage. Dit wordt 
door de regering voorgesteld als een besparing door de 
federale overheid. Wat vindt de CREG hiervan? Heeft 
de CREG hierover een advies geven?

Ten slotte vraagt de spreker op welke manier en bin-
nen welke termijnen men zal overgaan tot een herziening 
van de berekeningsmethode van de nucleaire rente?

Mevrouw Caroline Cassart (MR) stelt vast dat het jaar 
2015 een scharniermoment uitmaakt voor ons energie-
landschap: de hele bevolking wordt geraakt door het 
energiebeleid.

Kunnen sprekers verder toelichting geven bij hun 
contacten met de andere regulatoren?

Inzake transmissienet-tarieven is het dringend om 
een nieuwe methodologie te ontwikkelen: welke is hier 
de timing?

Meer algemeen apprecieert zij dat de begroting van 
de CREG onder controle blijft en dat het aandeel van 
externe studies afneemt.

De daling van het dagelijks gebruik van elke burger 
is uiteraard ook een belangrijke zaak.

Ten slotte is ook de mogelijkheid om prijzen te ver-
gelijken op websites heel belangrijk voor de consument 
die op die manier zijn mobiliteit ten opzichte van de 
leveranciers kan vergroten.

B. Antwoorden van de vertegenwoordigers van 
de CREG

De heer Koen Locquet, directeur, merkt op dat de 
kosten voor gerechtelijke procedures gedaald zijn van 
650 000 euro in 2011 tot 135 000 euro in 2014. Dit is 
onder meer het gevolg van een proactief beleid waarbij 

La ministre a indiqué dans sa note de politique géné-
rale que le gouvernement a l’intention de développer 
une norme énergétique: la CREG a-t-elle été consultée 
en la matière?

L’intervenante demande ensuite si la CREG a été 
consultée en ce qui concerne le mécanisme de capacité 
proposé par le nouveau gouvernement: en effet, certains 
souhaitent l’instauration du mécanisme français, qui est 
toutefois très coûteux.

Ce même nouveau gouvernement propose égale-
ment une révision des tarifs sociaux, qui sont pourtant 
fi nancés par la contribution fédérale. Le gouvernement 
présente cette mesure comme une économie pour 
l’autorité fédérale. Qu’en pense la CREG? A-t-elle rendu 
un avis en la matière?

L’intervenante demande enfi n de quelle manière 
et dans quels délais la méthode de calcul de la rente 
nucléaire sera revue.

Mme Caroline Cassart (MR) constate que 2015 sera 
une année-charnière pour notre paysage énergétique: 
la population tout entière sera touchée par la politique 
énergétique.

Les orateurs pourraient-ils apporter des précisions 
quant aux contacts qu’ils entretiennent avec les autres 
régulateurs?

Il est urgent de développer une nouvelle méthodolo-
gie en ce qui concerne les tarifs du réseau de transport: 
quel est le calendrier prévu à cet égard?

L’intervenante indique que de manière plus générale, 
elle apprécie que le budget de la CREG reste sous 
contrôle et que la part des études extérieures diminue.

La baisse de la consommation quotidienne de 
chaque citoyen constitue bien sûr également un élément 
important. 

Enfi n, la possibilité de comparer les prix sur des sites 
web est également très importante pour le consom-
mateur, qui peut ainsi être plus mobile par rapport aux 
fournisseurs.

B. Réponses des représentants de la CREG

M.  Koen Locquet, directeur, fait observer que les 
coûts relatifs aux procédures judiciaires ont baissé, 
passant de 650 000 euros en 2011 à 135 000 euros en 
2014. Cette baisse résulte notamment d’une politique 
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wordt gepoogd om maximaal problemen die zich kunnen 
stellen vooraf op te lossen, bovendien zijn de distribu-
tienettarieven ondertussen een regionale bevoegdheid 
geworden. In het licht van de kosten die werden gemaakt 
over het jaar 2014 zou het bedrag van 135 000 euro 
moeten volstaan. Indien dit toch niet het geval zou zijn 
zal er worden gestreefd naar een interne compensatie 
binnen de begroting.

De substantiële daling in de kosten voor externe 
studies stemt overeen met de wil van het directiecomité 
om maximaal een interne oplossing te zoeken voor pro-
blemen die zich stellen. Soms echter beschikt de CREG 
zelf niet over al de nodige kennis en is het wenselijk om 
de zaak eens af te toetsen met externen: hij verwijst 
hier bijvoorbeeld naar de studie met betrekking tot de 
aansluiting voor de offshore grid: het gaat hier om een 
volledig nieuwe materie waarbij enig extern inzicht goed 
van pas kan komen. In dit verband verwijst hij verder 
nog naar studies met betrekking tot de kwaliteit van 
de bevoorrading, de productiekosten, de zogenaamde 
“scarcity pricing” en de analyse van het begrip “zone” 
in een Europese context.

De heer Laurent Jacquet, directeur, gaat in op ver-
schillende vragen met betrekking tot de ontwikkeling van 
een nieuwe tariefmethodologie voor de bepaling van de 
transmissienettarieven voor de periode 2016-2019. Hij 
wijst erop dat de huidige tarieven van Elia en FLUXYS 
gebaseerd zijn op een voorlopige tariefmethodologie. 
Voor de periode 2016-2019 heeft de CREG een defi -
nitieve methodologie uitgewerkt. De CREG plant de 
goedkeuring en de publicatie van de tariefmethodologie 
voor einde 2014. Voor 30 juni 2015 moeten zowel Elia 
als FLUXYS een nieuw tariefvoorstel voorleggen aan de 
CREG en op die basis zal de CREG voor 31 december 
2015 de gereguleerde tarieven vaststellen die geldig zijn 
vanaf 1 januari 2016 tot 31 december 2019.

Wat betreft de zogenaamde incentives voegt spreker 
eraan toe dat voor Elia een aantal mechanische incen-
tives werden toegevoegd: zo werd in de vergoeding voor 
de netbeheerder een incentive toegevoegd met het oog 
op het informeren van de regulator met betrekking tot 
de noodzakelijke investeringen. Zo zal bijvoorbeeld de 
de netbeheerder ook worden beloond (door middel van 
een bonifi catie) indien, wat betreft de interconnecties, 
de indicatoren boven een bepaald niveau uitstijgen.

Inzake de verhouding tussen kosten en prijzen voor 
gas voorziet de wet dat als er geen objectieve band 
bestaat tussen de kosten en de prijzen, de CREG een 
verslag overmaakt aan de minister van Energie en de 
Mededingingsautoriteit.

proactive, qui s’efforce au maximum de résoudre les 
problèmes avant qu’ils ne se posent, de plus, les tarifs 
du réseau de distribution sont devenus, dans l’intervalle, 
une compétence régionale. Au regard des frais qui ont 
été exposés au cours de l’année 2014, le montant de 
135 000 euros devrait suffire. Si tel n’était toutefois pas 
le cas, une compensation interne sera recherchée dans 
le cadre du budget.

La baisse substantielle des frais relatifs aux études 
externes correspond à la volonté du comité de direction 
de rechercher au maximum une solution en interne 
aux problèmes qui se posent. Mais parfois, la CREG 
elle-même ne dispose pas des connaissances néces-
saires et il est souhaitable de soumettre le dossier à 
des experts externes: l’orateur renvoie, par exemple, 
à l’étude relative au raccordement pour l’offshore grid: 
il s’agit, en l’espèce, d’une matière totalement neuve 
pour laquelle des connaissances externes peuvent être 
les bienvenues. À cet égard, il évoque également des 
études relatives à la qualité de l’approvisionnement, aux 
coûts de production, au “scarcity pricing” et à l’analyse 
de la notion de “zone” dans un contexte européen. 

M. Laurent Jacquet, directeur, aborde les différentes 
questions relatives au développement d’une nouvelle 
méthodologie tarifaire pour la fi xation des tarifs du 
réseau de transport pour 2016-2019. Il fait observer que 
les tarifs actuels d’Elia et de FLUXYS sont basés sur une 
méthodologie tarifaire provisoire. Pour la période 2016-
2019, la CREG a élaboré une méthodologie défi nitive. 
La CREG prévoit l’approbation et la publication de la 
méthodologie tarifaire pour fi n 2014. D’ici le 30 juin 2015, 
Elia comme FLUXYS devront soumettre une nouvelle 
proposition tarifaire à la CREG sur la base de laquelle 
cette dernière fi xera avant le 31 décembre 2015 les 
tarifs régulés qui seront valables du 1er janvier 2016 au 
31 décembre 2019.

En ce qui concerne ce qu’on appelle les incitants 
(incentives), l ’orateur indique qu’un certain nombre 
d’incitants mécaniques ont été ajoutés pour Elia: un 
incitant a notamment été inclus dans la rémunération du 
gestionnaire de réseau en vue d’informer le régulateur à 
propos des investissements nécessaires. C’est ainsi par 
exemple que le gestionnaire de réseau sera également 
récompensé (au moyen d’une bonifi cation) si, en ce qui 
concerne les interconnexions, les indicateurs dépassent 
un certain seuil.

En ce qui concerne le rapport entre les coûts et les 
prix du gaz, la loi prévoit qu’en l’absence de lien objectif 
entre ces deux éléments, la CREG doit remettre un 
rapport à ce sujet au ministre de l’Énergie et à l’Autorité 
de la concurrence. 
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Met betrekking tot de vragen over het vangnetmecha-
nisme bevestigt de spreker dat de CREG, in samenwer-
king met de Nationale Bank een evaluatieverslag heeft 
opgesteld over dit mechanisme waarin de mogelijkheid 
is onderzocht om het mechanisme voor een nieuwe pe-
riode van drie jaar te verlengen. Hierin werd onder meer 
vastgesteld dat het mechanisme geen verstorend effect 
heeft gehad op de markt maar integendeel er onder 
meer voor heeft gezorgd dat het aantal veranderingen 
van leverancier substantieel is toegenomen, dat er een 
aantal nieuwe spelers op de markt zijn opgedoken, dat 
er meer transparantie bestaat betreffende de prijzen 
en dat de gasprijs in België momenteel een van de 
goedkoopste is in vergelijking met de buurlanden, ter-
wijl wij voordien een van de duurste waren. Het verslag 
besluit dat het mechanisme positief wordt beoordeeld 
en dus kan worden verlengd maar dat wel nog enkele 
problemen overblijven zoals de zogenaamde slapende 
contracten en de grote hoeveelheid beschikbare pro-
ducten (meer dan 35 verschillende formules, zowel voor 
elektriciteit als voor gas, in Vlaanderen en in Wallonië).

Inzake websites die aan prijsvergelijking doen ant-
woordt spreker dat ze vroeger gebaseerd waren op de 
prijzen op de dag van vergelijking maar die bleken niet 
representatief te zijn voor de reële facturen: bijgevolg 
wordt nu eerder uitgegaan van de toekomstige prijzen. 
De CREG is inderdaad overgegaan tot het labelen van 
een aantal prijsvergelijkende websites (momenteel 
8  in totaal). De leveranciers hebben momenteel een 
verbintenis getekend dat zij hun prijzen objectief zullen 
afficheren op hun website. Verder blijkt het noodzakelijk 
dat het charter voor de prijsvergelijkers wordt uitgebreid 
met de groepsaankopen: dit wordt momenteel onder-
zocht in samenwerking met de FOD economie.

Wat ten slotte het uitwerken van een energienorm 
betreft wijst spreker erop dat de CREG momenteel 
reeds de prijzen van gas en elektriciteit vergelijkt voor 
residentiële klanten en voor kmo’s in België en in de 
buurlanden; dit wordt momenteel uitgebreid tot grote 
industriële klanten.

De heer Andreas Tirez, Directeur, antwoordt aan ver-
schillende sprekers dat momenteel een marktconsultatie 
lopende is over een aanpassing van de berekening van 
de interconnectiecapaciteit voor deze winter. De CREG 
hoopt daarnaast tegen 31 maart 2015 een goed voorstel 
te ontvangen van de netbeheerder over de invoering 
van een capaciteitsberekening gebaseerd op stromen. 
Wat betreft de toename van de interconnectiecapaci-
teit wenste de CREG niet dat Elia de 3 500 MW zou 
beschouwen als een vast gegeven: een voorlopige 
vaststelling is dat dit trouwens ook niet gebeurt: zo werd 

Concernant les questions relatives au mécanisme 
du fi let de sécurité, l’orateur confi rme que la CREG a 
rédigé, en collaboration avec la Banque nationale, un 
rapport d’évaluation de ce mécanisme, dans lequel la 
possibilité de le prolonger pour une nouvelle période de 
trois ans est notamment examinée. Selon ce rapport, 
non seulement ce mécanisme n’a pas eu d’effet per-
turbateur sur le marché, mais il a généré au contraire 
une hausse substantielle du nombre de changements 
de fournisseur, l ’apparition d’un certain nombre de 
nouveaux acteurs sur le marché, une plus grande trans-
parence des prix et, enfi n, une baisse du prix du gaz en 
Belgique, celui-ci étant actuellement l’un des plus bas 
par rapport à ceux pratiqués dans les pays voisins, alors 
qu’avant, nous étions l’un des pays où le gaz était le plus 
cher. En conclusion, les auteurs du rapport d’évaluation 
attribuent une note positive au mécanisme, lequel peut 
donc être prolongé, même s’il subsiste encore quelques 
problèmes, comme les “contrats dormants” et la grande 
quantité de produits disponibles (plus de 35 formules 
différentes, tant pour l’électricité que pour le gaz, en 
Flandre et en Wallonie).

En ce qui concerne les comparateurs de prix dispo-
nibles sur les sites Web, l’orateur répond que ceux-ci 
se basaient précédemment sur les prix du jour de la 
comparaison, mais que ces prix ne refl étaient pas les 
factures réelles. Par conséquent, ils se basent mainte-
nant plutôt sur les prix futurs. La CREG a effectivement 
commencé à délivrer des labels à un certain nombre de 
sites comparateurs de prix (huit en tout pour le moment). 
De leur côté, les fournisseurs se sont maintenant enga-
gés à afficher objectivement leurs prix sur leur site. 
Pour le reste, il semble nécessaire d’élargir la charte 
qui s’applique aux comparateurs de prix aux achats 
groupés. Cet élargissement est actuellement examiné 
en collaboration avec le SPF Économie. 

Enfi n, en ce qui concerne la mise en œuvre d’une 
norme énergétique, l ’orateur précise que la CREG 
compare d’ores et déjà les prix du gaz et de l’électricité 
en Belgique et dans les pays voisins pour les clients 
résidentiels et pour les PME. Elle élargit désormais cette 
comparaison aux grands clients industriels. 

M.  Andreas Tirez, Directeur, répond à plusieurs 
intervenants qu’une consultation du marché est en 
cours au sujet d’une adaptation du calcul de la capacité 
d’interconnexion pour cet hiver. La CREG espère en 
outre recevoir à cet égard une proposition intéressante 
du gestionnaire de réseau d’ici le 31  mars  2015 sur 
l ’introduction d’un calcul de capacités basé sur les 
fl ux. En ce qui concerne l’augmentation de la capacité 
d’interconnexion, le CREG ne souhaitait pas qu’Elia 
considère les 3 500 MW comme une donnée fi xe. On 
peut provisoirement constater que ceci n’est d’ailleurs 
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recent, bij het uitvallen van de kernreactor van Tihange 
3, via day-ahead, een toaal van 3 700 MW ingevoerd.

Verder loopt er momenteel een studie naar een ver-
gelijking van de productiecapaciteit bij schaarste: het 
gaat om een onderzoek naar het vergoeden van de 
piekcapaciteit; de spreker hoopt dat deze studie kan 
worden afgerond tegen midden 2015.

Inzake stockage van elektriciteit benadrukt de spreker 
dat alle verschillende stockagevormen moeten worden 
bevorderd, bijvoorbeeld op zee onder de vorm van een 
energie-atol maar ook bijvoorbeeld de opslag in bat-
terijen en hun bijdrage aan ondersteunende diensten.

Wat betreft vraagbeheer bestaan er een aantal ge-
reguleerde producten zoals de tertiaire reserves en dit 
is ook mogelijk voor de strategische reserve; de CREG 
heeft alle biedingen voor deze winter geaccepteerd en 
voor volgende winter kan dit hopelijk ook worden toe-
gelaten op het distributienet.

Mevrouw Marie-Pierre Fauconnier, voorzitter, gaat 
in op de contacten met de andere regulatoren: deze 
vinden plaats met regulatoren uit de buurlanden maar 
bijvoorbeeld ook met de Griekse regulator: dit wordt 
gemotiveerd door het feit dat een van onze grootste 
invoerders van gas, FLUXYS, een participatie van 
19 % heeft genomen in een gaspijplijn die doorheen 
Griekenland loopt: de CREG speelt op die manier zijn rol 
van facilitator en van gendarme van de markt. Het komt 
er immers op aan na te gaan of er geen kruissubsidies 
plaatsvinden tussen de verschillende activiteiten van 
FUXYS; zij wijst er in dit verband op dat ook de trans-
missienetbeheerder voor elektriciteit een fi liaal heeft in 
Duitsland, met name “50Herz”, wat bilaterale contacten 
met de Duitse regulator noodzakelijk maakt.

De bevoegdheid voor de vaststelling en de goedkeu-
ring van de tarieven en de controle van de rekeningen 
van de distributienetbeheerders voor gas en elektrici-
teit werd, conform de zesde staatshervorming, in juli 
2014  overgedragen aan de gewesten: in dit verband 
staat de CREG ter beschikking van de regionale regu-
latoren en van de gewesten zelf. Dit gebeurt onder meer 
in de schoot van het forum van Belgische regulatoren 
voor elektriciteit en aardgas (FORBEG); zo is bijvoor-
beeld ook de fl exibiliteit een gedeelde bevoegdheid van 
de federale overheid en van de gewesten en dit moet 
overlegd worden tussen de verschillende betrokkenen. 
Daarnaast vertegenwoordigt de CREG België in de 
verschillende bevoegde organen van de Europese Unie 
en is ze dus verplicht om ook hier vooraf eerst overleg 
te plegen met de regionale regulatoren voor wat betreft 
de gedeelde materies.

pas le cas: récemment, lorsque le réacteur nucléaire de 
Tihange 3 a été arrêté, une capacité totale de 3 700 MW 
a été importée par day-ahead. 

Par ailleurs, une étude en cours cherche à compa-
rer la capacité de production en cas de pénurie, en 
examinant la rémunération pour la capacité de pointe. 
L’orateur espère que cette étude pourra être fi nalisée 
avant mi-2015. 

Pour ce qui est du stockage de l’électricité, l’orateur 
indique que toutes les formes de stockage doivent être 
encouragées, par exemple en mer sous la forme d’un 
atoll énergétique, mais aussi le stockage en batterie et 
leur contribution à des services d’appui, par exemple.

En matière de gestion de la demande, il existe une 
série de produits régulés, comme les réserves tertiaires. 
La réserve stratégique peut également être sollicitée. La 
CREG a accepté toutes les offres pour cet hiver et, pour 
l’hiver prochain, l’on espère que cela sera également 
autorisé sur le réseau de distribution. 

Mme Marie-Pierre Fauconnier, présidente, évoque 
les contacts avec d’autres régulateurs, qui concernent 
les pays voisins, mais aussi le régulateur grec, par 
exemple. Cela s’explique par le fait que l’un de nos 
principaux importateurs de gaz, FLUXYS, a pris une 
participation de 19 % dans un gazoduc qui traverse la 
Grèce. La CREG joue ainsi son rôle de facilitateur et de 
gendarme du marché. Il convient en effet de contrôler 
l’absence de subventions croisées entre les différentes 
activités de FLUXYS. Elle souligne à cet égard que le 
gestionnaire du réseau de transport de l’électricité a 
également une fi liale en Allemagne, à savoir “50Herz”, 
de qui nécessite des contacts bilatéraux avec le régu-
lateur allemand.

La compétence relative à la fi xation et à l’approbation 
des tarifs ainsi qu’au contrôle des comptes des gestion-
naires des réseaux de distribution de gaz et d’électricité 
a été transférée aux régions en juillet 2014, conformé-
ment à la sixième réforme de l’État. À cet égard, la 
CREG est à la disposition des régulateurs régionaux et 
des régions elles-mêmes, par exemple au sein du forum 
des régulateurs belges de l’électricité et du gaz naturel 
(FORBEG). Ainsi, par exemple, la fl exibilité est aussi 
une compétence partagée par l’autorité fédérale et les 
régions, et doit faire l’objet de concertations entre les 
différents intéressés. Par ailleurs, la CREG représente 
la Belgique au sein des différents organes compétents 
de l’Union européenne; la CREG est donc obligée de se 
concerter au préalable avec les régulateurs régionaux 
sur ce plan également pour les matières partagées. 
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Vervolgens wijst de spreker erop dat de CREG volop 
bezig is met het opstellen van een nota omtrent het 
vergoedingsmechanisme voor bijkomende capaciteit.

Aangaande de nucleaire rente benadrukt spreker dat 
de CREG wenst een gemeenschappelijke methodologie 
te ontwikkelen samen met de Nationale Bank. Dit vraagt 
tijd omdat het noodzakelijk is om alle kosten te evalue-
ren. Deze studie is begonnen maar de CREG heeft zelfs 
nog niet alle informatie ontvangen die noodzakelijk is 
om te kunnen overgaan tot een herberekening van de 
nucleaire rente.

Verder dienen de residentiële klanten veel meer 
aandacht te krijgen, vermits zij vaak verloren lopen 
in ons ingewikkelde energielandschap. De CREG zal 
er daarom op toezien dat ze haar communicatie ver-
betert teneinde nuttige, kwaliteitsvolle en begrijpbare 
informatie te kunnen verstrekken om zo het begrip van 
de mechanismen van de werking van de vrijgemaakte 
markt te vergemakkelijken en te verbeteren. Naast het 
reeds vermelde “energy for dummies” is zal de CREG 
ook een “who is who” inzake energie opstellen en ter 
beschikking stellen van de residentiële klanten, via de 
website maar ook op andere manieren, gezien de digi-
tale kloof een realiteit is. Zij verwijst in dit verband ook 
bijvoorbeeld naar initiatieven van de Franse regulator, 
CRE, die via een fi lmpje op haar website toont hoe de 
energiemarkt in Frankrijk werkt. Daarnaast zullen ook 
een aantal sleutelgegevens met betrekking tot onze 
energiemarkt ter beschikking worden gesteld van ie-
dereen: bijvoorbeeld het aandeel van het nucleaire park 
in onze elektriciteitsproductie, het gemiddelde verbruik 
van elektriciteit en gas van een huisgezin, enzovoort.

Verder werd de CREG nog niet geraadpleegd inzake 
de sociale tarieven.

Ten slotte beschikt de CREG over alle noodzakelijke 
informatie voor het opstellen van de energienorm maar 
de invoering hiervan hangt af van de uitvoerende en de 
wetgevende macht.

III. — STEMMING OVER DE BEGROTING

De heer Jean-Marc Delizée, voorzitter van de com-
missie, legt de begroting van de CREG (bedrag van 
14 952 254 euro) voor het jaar 2015 ter stemming voor.

De leden van de commissie keuren deze begroting 
eenparig goed.

 De rapporteur,  De voorzitter,

 Bert WOLLANTS  Jean-Marc DELIZÉE

L’intervenant souligne ensuite que la CREG est en 
train d’établir une note concernant le mécanisme de 
rémunération de la capacité supplémentaire. 

En ce qui concerne la rente nucléaire, l ’interve-
nant souligne que la CREG souhaite développer une 
méthodologie commune avec la Banque nationale. 
Cela demande du temps, car il est nécessaire d’évaluer 
tous les coûts. Cette étude a déjà commencé, mais la 
CREG n’a même pas encore reçu toutes les informa-
tions nécessaires pour pouvoir procéder à un nouveau 
calcul de la rente nucléaire. 

Par ailleurs, il convient d’accorder beaucoup plus 
d’attention aux clients résidentiels, qui se perdent 
souvent dans notre paysage énergétique complexe. 
La CREG veillera dès lors à améliorer sa commu-
nication en vue de pouvoir fournir des informations 
utiles, de qualité et compréhensibles, afi n de faciliter 
et d’améliorer la compréhension des mécanismes de 
fonctionnement du marché libéralisé. Outre l’”Energie 
par les nuls” précité, la CREG rédigera aussi un “Who’s 
Who” en matière d’énergie et le mettra à la disposition 
des clients résidentiels, sur son site internet mais aussi 
d’autres manières, vu que la fracture numérique est une 
réalité. Elle renvoie aussi par exemple, à cet égard, aux 
initiatives du régulateur français, la CRE, qui explique le 
fonctionnement du marché de l’énergie en France par 
le biais d’un petit fi lm sur son site internet. Par ailleurs, 
plusieurs données clés relatives à notre marché de 
l’énergie seront également mises à la disposition de 
tous: par exemple, la part du parc nucléaire dans notre 
production énergétique, la consommation moyenne 
d’électricité et de gaz d’un ménage, etc. 

Pour le reste, la CREG n’a pas encore été consultée 
en ce qui concerne les tarifs sociaux.

Enfi n, la CREG dispose de toutes les informations 
nécessaires pour établir la norme énergétique, mais 
sa mise en œuvre dépend du pouvoir exécutif et du 
pouvoir législatif.

III. — VOTE DU BUDGET

M. Jean-Marc Delizée, président de la commission, 
met le budget de la CREG pour l’année 2015 (montant 
de 14 952 254 euros) aux voix.

Les membres de la commission approuvent ce bud-
get à l’unanimité.

 Le rapporteur, Le président,

 Bert WOLLANTS  Jean-Marc DELIZÉE
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IV. — BIJLAGEN

1. Brief van de voorzitter van de CREG

IV. — ANNEXES

1. Lettre du président de la CREG
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2. Begroting 2015 van de CREG 2. Budget 2015 de la CREG
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3. Plan stratégique (présentation power point)3. Beleidsplan (tekstprojectie)
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WETTELIJKE BASIS 

Huishoudelijk reglement van de CREG 
 
Art. 11, §3: 

 
• Het voorstel van begroting wordt ten laatste op 1 oktober ter 

goedkeuring aan het Directiecomité voorgelegd. 
 

• De begroting bevat een raming van opbrengsten en kosten 
die een verdeling van de kosten tussen de elektriciteits- en 
gassector inhouden. 
 
 

3 

BASES LEGALES 

Règlement d’ordre intérieur de la CREG 
 
Art. 11, 3 : 
 
• Le projet de budget est soumis à l’approbation du Comité de 

Direction au plus tard le 1er octobre.  
 

• Le budget comporte une estimation des charges et des 
produits, incluant un partage des charges entre les secteurs 
de l’électricité et du gaz. 
 
 

3 

WETTELIJKE BASIS 

KB van 24/03/2003 tot vaststelling van de nadere regels betreffende 
de federale bijdrage elektriciteit 

KB van 2/04/2014 tot vaststelling van de nadere regels betreffende de 
federale bijdrage aardgas 

Art. 3, 1 (elek.) en art. 3, 1 (gas):  

• 69% / 31% van de werkingskosten van de CREG worden gefinancierd 
door de opbrengst van de federale bijdrage ten laste respectievelijk van 
de elektriciteits- en aardgassector; 

• Het budget van de CREG houdt geen rekening met het op peil brengen 
van de wettelijke reserve (maximum 15% van het totale budget). 

4 

BASES LEGALES 

AR du 24/03/2003 fixant les modalités de la cotisation fédérale 
électricité 

AR du 2/04/2014 établissant les modalités de la cotisation fédérale 
gaz naturel 

 
Art. 3, 1er  (élec.) et art. 3, 1er (gaz) :  

• 69% / 31% des frais de fonctionnement de la CREG sont financés par le 
produit de la cotisation fédérale, à charge respectivement des secteurs 
électricité et gaz; 

• le budget de la CREG ne prend pas en compte la mise à niveau de la 
réserve légale (maximum 15% du budget total). 

4 
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WETTELIJKE BASIS 

Wet van 29 april 1999 betreffende de organisatie van de 
elektriciteitsmarkt 

 
Art. 25, §5, 3e lid: 
 
• Het ontwerp van begroting wordt vóór 30 oktober van het jaar 

voorafgaand aan het jaar waarop het betrekking heeft, ter 
goedkeuring voorgelegd aan de Kamer van 
Volksvertegenwoordigers.  
 

• Het ontwerp van begroting wordt vergezeld van een algemene 
beleidsnota. 

5 

 
 

1. ALGEMENE RICHTSNOEREN  
 
2. PERSONEELSBELEID 

 
3. INVESTERINGSBELEID 

 
4. CULTUUR VAN CONSTRUCTIEVE DIALOOG 

 

        
 
  

VOORNAAMSTE ONDERLIGGENDE WERKHYPOTHESEN  
VAN DE BEGROTING 2015 
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1. ORIENTATIONS GENERALES  

 
2. POLITIQUE DU PERSONNEL 
 
3. POLITIQUE D’INVESTISSEMENTS 
 
4. CULTURE DU DIALOGUE CONSTRUCTIF 

 

        
 
  

PRINCIPALES HYPOTHESES DE TRAVAIL  
SOUS-JACENTES AU BUDGET 2015 

6 

BASES LEGALES 

Loi du 29 avril 1999 relative à l’organisation 
du marché de l’électricité 

 
Art. 25, 5, 3e alinéa : 
 
• Le projet de budget est soumis, pour approbation, à la Chambre 

des représentants avant le 30 octobre de l'année précédant celle 
à laquelle il se rapporte.  
 

• Le projet de budget est accompagné d’une note de politique 
générale. 

  
 

5 

 
Beslissing van het Directiecomité:  

 
Bij beslissing van de ministerraad van 12 maart 2012 werden de 
jaarbudgetten van de CREG bevroren tot in 2014 en op hetzelfde peil 
gehouden van 2011, namelijk € 14.952.254, zonder het op peil brengen van 
de reserve CREG. Er is daarentegen geen enkele wettelijke bepaling 
voorzien voor de begroting voor 2015. Het Directiecomité heeft echter 
beslist om een budget voor te stellen waarvan het totale bedrag gelijk blijft 
aan dat van 2014, vanuit een maatschappelijke verantwoordelijkheid 
tegenover de Belgische verbruikers.  

 
Aanpassing aan de werkelijke bedragen 2014 

 
Inachtneming van de richtsnoeren van het strategisch plan 2013-2019 en 
van het beleidsplan 2015 van de CREG 

 
Effectiviteit en efficiëntie  
 

1. ALGEMENE RICHTSNOEREN 

7 

 
Décision du Comité de direction :  

 
Par décision du Conseil des Ministres du 12 mars 2012, les budgets annuels de la 
CREG ont été gelés jusqu’en 2014 et maintenus au niveau du budget 2011, à savoir 
14.952.254€, hors remise à niveau de la réserve CREG. En revanche, aucune 
disposition légale n’est prévue pour le budget 2015. Le Comité de direction a 
cependant décidé de présenter un budget dont le montant total reste équivalent à 
celui de 2014, dans un souci de responsabilité sociale à l’égard des consommateurs 
belges. 

 
Calibrage sur les montants réels 2014 

 
Prise en compte des orientations du plan stratégique 2013-2019 et de la 
note de politique générale 2015 de la CREG 

 
Efficacité et efficience  

 

1. ORIENTATIONS GENERALES 

7 

 
Stabiel personeelsbestand: evenveel personeelsleden als in 2014 

 
 

 
Opleidingsbeleid behouden 

2. PERSONEELSBELEID  

8 

 
   Stabilité du personnel : même effectif que 2014 

   
 
   Politique de formation maintenue 

 
 

2. POLITIQUE DU PERSONNEL  

8 
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  Gewone investeringen   
 
 Vervanging meubilair en onderhoud kantoren: in het verlengde van 2014  
 
 Buitengewone investeringen 

 
Informaticadomein:  

1  Vervanging van de servers en back-upsystemen 
2  Vervanging van de software nodig voor de werking van de servers en 

het beheer van de back-ups 
3  Versterking van de beveiliging en betrouwbaarheid van het IT-netwerk  
4  Update van de software voor het beheer van de databank "Offshore 

groenestroomcertificaten" en “Garanties van oorsprong" 
5  Update website CREG 

3.  INVESTERINGSBELEID 
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  Investissements ordinaires  
  
      Remplacement de mobilier et entretien bureaux : dans la continuité de 2014  
 
 Investissements extraordinaires 

 
Domaine informatique : 
  
1  Remplacement de serveurs et des systèmes de back-up 
2  Remplacement des logiciels nécessaires au fonctionnement des        

serveurs et à la gestion des back-up 
3  Renforcement de la sécurité et de la fiabilité du réseau informatique  
4  Mise en conformité du logiciel de gestion de la base de données           

« Certificats verts offshore » et « Garanties d’origine » 
5  Mise à jour du site internet CREG 

3. POLITIQUE D’INVESTISSEMENTS 

9 

  
Transparantie en openstaan voor dialoog tegenover: 

 
 

de verschillende stakeholders waaronder de leden van de Adviesraad Gas 
en Elektriciteit (ARGE) 
 
de nationale en internationale overheidsinstanties 
 
de Belgische verbruikers om hun deelname en engagement in de 
energiemarkt te bevorderen  

 
 Beter wederzijds begrip 
 Vermindering van potentiële conflictbronnen 
 Zonder afbreuk te doen aan de onafhankelijkheid van de regulator 

  

4. CULTUUR VAN CONSTRUCTIEVE DIALOOG 

10 

    
  Transparence et ouverture au dialogue à l’égard : 
 

des différents stakeholders, dont les membres du Conseil consultatif Gaz et 
Electricité (CCGE) 
 
des autorités publiques nationales et internationales 
 
des consommateurs belges en vue notamment d’améliorer leur participation 
et leur engagement dans le marché énergétique  

 
Meilleure compréhension mutuelle 
Diminution des sources de conflits potentiels 
Sans préjudice à l’indépendance du régulateur 

  
 

4. CULTURE DU DIALOGUE CONSTRUCTIF 

10 

 BEGROTING CREG 2015: ALGEMEEN OVERZICHT  

Beschrijving Begroting 2015 Begroting 2014 2015/14 

Personeel 11.859.267 11.739.011 + 1,0 % 

Werkingskosten  3.092.987  3.213.243 -3,7 % 

Totaal CREG 14.952.254 14.952.254  0,0 % 
Bedrag van het sinds 
2012 bevroren budget (op 
het niveau van 2011)  

14.952.254 14.952.254  0,0 % 

Overschrijding 0 0 0 

11 

 BUDGET CREG 2015 : APERÇU GENERAL  

Description Budget 2015 Budget 2014 2015/14 

Personnel 11.859.267 11.739.011 + 1,0 % 

Frais de fonctionnement  3.092.987  3.213.243 - 3,7 % 

Total CREG 14.952.254 14.952.254  0,0 % 
Montant du budget gelé 
depuis 2012 (au niveau de 
2011)  

14.952.254 14.952.254  0,0 % 

Dépassement  0 0 0 

11 

BEGROTING 2015 : UITSPLITSING PER POST 
 
I. Personeelskosten en kosten instanties  

Bezoldigingen en lasten 11.279.993 + 1,2 % 
Leasingwagens personeel CREG 310.220 - 3,1 % 
Uitzendkrachten 41.554  0,0 % 
Opleidingen, seminaries 127.500  0,0 % 

Subtotaal 11.759.267 + 1,0 % 
Presentiegelden AR en bijdrage RSVZ 100.000 + 1,3 % 

Subtotaal 100.000 + 1,3 % 

 TOTAAL  11.859.267 + 1,0 % 

12 

BUDGET 2015 : DECOMPOSITION PAR POSTE 
 
I. Frais de personnel et instances  

Rémunérations et charges 11.279.993 + 1,2 % 
Leasing voitures personnel CREG 310.220 - 3,1 % 
Personnel intérimaire 41.554  0,0 % 
Formations, séminaires 127.500  0,0 % 

sous-total 11.759.267 + 1,0 % 
Jetons présence CC et cotisation INASTI 100.000 + 1,3 % 

sous-total 100.000 + 1,3 % 

 TOTAL  11.859.267 + 1,0 % 

12 
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  II. Frais de fonctionnement  
   (1)  Frais de fonctionnement généraux 

13 

Loyer bâtiment, parkings + charges 1.073.278 + 0,4 % 

Entretien et sécurité 149.000  0,0 % 

Support + location et entretien du matériel 170.000 - 1,4 % 

Documentation 127.500  + 8,5 % 

Téléphone, poste, Internet, courrier express 59.500 - 4,0 % 

Fournitures de bureau 17.500 - 30,0 % 

Frais réunions et représentation 118.700 - 5,8 % 

Frais de déplacements 71.500  - 3,4 % 

Frais d’affiliation 72.850 + 1,2 % 

Assurances 158.760 + 3,2 % 

Frais divers  22.250  0,0 % 

Taxes et assimilés 129.510 + 0,4 % 
 sous-total 2.170.348 - 0,1 % 

  II. Werkingskosten  
 
   (1)  Algemene werkingskosten 

13 

Huur lokalen, parkings + lasten 1.073.278 + 0,4 % 

Onderhoud en veiligheid 149.000  0,0 % 

Ondersteuning + huur en onderhoud materiaal 170.000 - 1,4 % 

Documentatie 127.500  + 8,5 % 

Telefoon, post, Internet, spoedbestellingen 59.500 - 4,0 % 

Kantoorbenodigdheden 17.500 - 30,0 % 

Vergader- en representatiekosten 118.700 - 5,8 % 

Verplaatsingskosten 71.500  - 3,4 % 

Lidgelden 72.850 + 1,2 % 

Verzekeringen 158.760 + 3,2 % 

Diverse kosten 22.250  0,0 % 

Taksen en gelijkgestelde kosten 129.510 + 0,4 % 
 subtotaal 2.170.348 - 0,1 % 

(2)  Externe diensten 

14 

Externe studies - Directiecomité 255.279 - 14,9 % 
Externe studies - Adviesraad 100.000  0,0 % 

Drukkosten - Communicatiedienst 80.000  0,0 % 
Externe diensten (revisor, vertalingen, 
sociaal secretariaat, …) 158.400 + 3,5 % 
Beroepen tegen beslissingen CREG en 
procedurekosten 135.000 - 32,5 % 

 Subtotaal 728.679 - 12,5 % 

(2)  Services extérieurs 

14 

Etudes extérieures - Comité de Direction 255.279 - 14,9 % 
Etudes extérieures - Conseil consultatif 100.000  0,0 % 

Frais impression - Service communication 80.000  0,0 % 
Services extérieurs (réviseur, traduction, 
secrétariat social,…) 158.400 + 3,5 % 
Recours contre décisions CREG et frais de 
procédures 135.000 - 32,5 % 

 sous-total 728.679 - 12,5 % 

(3) Investeringen & financiële lasten 

15 

Investeringen 182.100 - 7,6 % 

Afschrijvingen op leasing  0 - 100,0 % 

 subtotaal 182.100 - 9,0 % 
Financiële lasten op leasing 0 - 100,0 % 

Andere lasten 11.860 + 48,3 % 
 subtotaal 11.860 + 47,8 % 

                                                         SUBTOTAAL 193.960 - 6,8 % 

                                                                
Totaal « Werkingskosten » : (1)+(2)+(3) 
 
 

 
3.092.987 

 
 

- 3,7 % 
 
 

(3) Acquisitions & charges diverses 

15 

Acquisitions 182.100 - 7,6 % 

Remboursement leasing  0 - 100,0 % 

 sous-total 182.100 - 9,0 % 
Charges financières sur leasing 0 - 100,0 % 

Autres charges 11.860 + 48,3 % 
 sous-total 11.860 + 47,8 % 

                                                         SOUS-TOTAL 193.960 -6,8 % 

                                                                
Total « Frais de fonctionnement » : 

(1)+(2)+(3) 
 

 
3.092.987 

 
 

- 3,7 % 
 
 

Beleidsplan van de CREG 
voor het jaar 2015 

 
 

Marie-Pierre FAUCONNIER 
Voorzitster van het Directiecomité 

16 

Note de politique générale 
de la CREG pour l’année 

2015 
 
 

Marie-Pierre FAUCONNIER 
Présidente du Comité de direction 

16 
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Beleidsplan 2015: in het kader van het strategisch plan CREG 2013-2019 

3 strategische assen: complementair en versterken elkaar, in het belang van de verbruiker 

 

 

 

 

 

 
 

 

Voor elke as: de elektriciteits- en gaswetten leggen de CREG taken en verplichtingen op 

 

ALGEMENE CONTEXT 

17 

BELANGEN VAN DE 
VERBRUIKERS 

AS NR.1:  
Geliberaliseerde 

activiteiten  

AS NR.2 :  
Gereguleerde 

activiteiten  

AS NR.3 :  
Energietransitie, integratie 

van hernieuwbare 
energiebronnen en 

toegenomen 
flexibiliteitsbehoeften  

Note de politique générale 2015 : inscrite dans le cadre du Plan Stratégique CREG 2013-2019 

3 axes stratégiques : complémentarité et renforcements mutuels, au profit du consommateur 

 

 

 

 

 
 

 

 

Pour chaque axe : des obligations et des missions sont confiées à la CREG par les lois électricité et gaz 

CONTEXTE GENERAL 

INTERÊTS  
DES  

CONSOMMATEURS 

AXE N 1 :  
Activités 

libéralisées  

AXE N 2 :  
Activités 
régulées  

AXE N 3 :  
Transition 

énergétique, 
intégration des 

energies 
renouvelables et 
besoins accrus 

de flexibilité  

17 

DOELSTELLINGEN – ALGEMEEN OVERZICHT 

18 

STRATEGISCHE ASSEN  

1  Geliberaliseerde 
activiteiten 

2  Gereguleerde activiteiten 3  Energietransitie, integratie van 
hernieuwbare energiebronnen en 
verhoogde flexibiliteitsbehoeften 

Doeltreffende en 
duurzame werking van de 
groot- en 
kleinhandelsmarkt 
bevorderen  

Nettarieven vastleggen 
Niet-discriminerende toegang 
tot het net verzekeren 
Markt van ondersteunende 
diensten ontwikkelen en 
strategische reserves 
aanleggen 
Netwerkcodes goedkeuren 
en uitvoeren 

Maximale ontwikkeling van de 
flexibiliteit op de Belgische markt 
promoten 
Duurzame en doeltreffende 
marktmechanismen ontwikkelen en 
toepassen 
Innovatie in het belang van de 
eindverbruiker bevorderen 
Directe en indirecte taken voor de 
regulering van de offshoremarkt 
uitoefenen 

Transversaliteit 
 Zorgen voor de bescherming van de belangen van alle verbruikers   
 Stakeholders raadplegen  
 Samenwerken met andere openbare instanties op Belgisch, Europees en breder internationaal niveau  

=> Afgeleide doelstellingen op korte, middellange en lange termijn  

AXES STRATEGIQUES  

1  Activités libéralisées 2  Activités régulées 3  Transition énergétique, intégration 
des énergies renouvelables 

et besoins accrus de flexibilité 

Promouvoir le 
fonctionnement efficace et 
durable des marchés de 
gros et de détail  

Fixer les tarifs de réseaux 
Assurer un accès non 
discriminatoire aux réseaux 
Développer un marché des 
services auxiliaires et 
mettre en œuvre les 
réserves stratégiques 
Adopter et mettre en œuvre 
les codes de réseaux 

Promouvoir le développement 
optimal de la flexibilité sur le marché 
belge 
Développer et mettre en œuvre des 
mécanismes de marché durables et 
efficaces 
Promouvoir l’innovation dans l’intérêt 
du consommateur final 
Exercer les missions directes et 
indirectes de régulation en matière 
d’offshore 

Transversalité :  
Assurer la protection des intérêts de l’ensemble des consommateurs   
Consulter les stakeholders  
Collaborer avec les autres autorités publiques compétentes au niveau belge et européen, voire 
international  

OBJECTIFS - APERÇU GENERAL 

=> Declinaison en sous-objectifs à court, moyen et long terme  

18 

 
Efficiënte en duurzame werking en transparantie van de groot- en 
kleinhandelsmarkt voor alle activiteitensegmenten bevorderen 

 
Zorgen voor de bescherming van de belangen van alle Belgische verbruikers : 
 

 Industriële verbruikers 
 
 KMO’s  
 
 Residentiële verbruikers, de kwetsbare verbruikers inbegrepen 
 

 
 

 
 

AS 1: GELIBERALISEERDE ACTIVITEITEN (1/5) 

19 

 
Promouvoir le fonctionnement efficace et durable, ainsi que la transparence 
des marchés de gros et de détail, tous segments d’activités confondus   

 
 

Assurer la protection des intérêts de l’ensemble des consommateurs belges : 
 

Industriels 
 
PME 
 
Résidentiels, y compris les consommateurs vulnérables  

 
 

 
 

AXE 1 : ACTIVITES LIBERALISEES (1/5) 

19 

AS 1: GELIBERALISEERDE ACTIVITEITEN (2/5) 

 
Monitoring van de groot- en kleinhandelsprijzen 

 
Basisopdrachten: verslagen en studies 

 
Bijkomende opdrachten:  

 
Controleren van de kosten m.b.t. de verlenging van Tihange 1 
 
Toezien op de goede toepassing van het vangnetmechanisme 
 
Controleren of het charter voor goede praktijken voor prijsvergelijkingswebsites correct wordt 
toegepast (in samenwerking met de FOD Economie) 
 
Opvolgen van projecten voor de installatie van slimme meters 
 
Monitoren van distributienettarieven (component eindprijs)  

  
 
 
 20 

AXE 1 : ACTIVITES LIBERALISEES (2/5) 

 
Monitoring des prix de gros et de détail 

 
Missions de base : rapports et études 

 
Missions additionnelles  :  

 
Contrôle des coûts relatifs à la prolongation de Tihange1 

 
Surveillance de la bonne application du mécanisme du filet de sécurité 

 
Contrôle de la bonne application de la charte de bonnes pratiques pour les sites web de   
comparaison des prix 

 
Suivi des projets pour l’installation des compteurs intelligents 
 
Monitoring des tarifs de distribution (composante prix final)  

 
 
 

 20 
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AS 1: GELIBERALISEERDE ACTIVITEITEN (3/5) 

  
Monitoring van de werking van de groot- en kleinhandelsmarkten 

 
Basisopdrachten: de werking van de markten analyseren, voor elk activiteitensegment en voor 
wat betreft het gedrag van elke relevante speler op de markt  
 
Nieuwe opdrachten:  

 
REMIT :  
 

In het kader van de monitoring van de transacties, de controle van het verbod op handel met 
voorkennis en marktmanipulatie: 

 
=> Versterkte samenwerking met ACER, de Belgische Mededingingsautoriteit en de Belgische 
Autoriteit voor Financiële Diensten en Markten; binnen het strikte kader van het IT-systeem 
van de CREG; beveiligingsprocedures nodig om vertrouwelijke gegevens, beroeps- of 
bedrijfsgeheimen en opgeslagen gegevens te beschermen. 
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AXE 1 : ACTIVITES LIBERALISEES (3/5) 

 
Monitoring du fonctionnement des marchés de détail et de gros 

 
Missions de base : analyse du fonctionnement des marchés, tous segments d’activités confondus,  
et du comportement de chaque acteur pertinent sur le marché  
 
Nouvelles missions  :  

 
REMIT :  
 

Dans le cade du monitoring des transactions, du contrôle de l’interdiction du délit d’initié et de 
manipulation de marché : 
 
 => Collaboration renforcée avec l’ACER, l’Autorité belge de la concurrence et l’Autorité belge 
des services et marchés financiers, dans le cadre strict du système informatique de la CREG et 
des procédures de sécurité nécessaires prévues pour protéger  les informations confidentielles, 
les secrets professionnels ou d’affaires ainsi que les données enregistrées. 
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AS 1: GELIBERALISEERDE ACTIVITEITEN (4/5) 

Realisaties 2015 
 

Prijzen: 

Update van de studie over de verhouding tussen de kosten en prijzen op de Belgische 
aardgasmarkt 

 
Monitoringrapport van de evolutie van de prijzen op de groothandelsmarkt voor het 
afgelopen jaar 
 
Studie over de internationale vergelijking van de elektriciteits- en gasprijzen voor grote 
industriële verbruikers 

 
Onderzoek van de sleutelelementen van het marktsegment kmo's  

 
Werking van de markten: 

Monitoring van de beurzen en groothandelsmarkten voor elektriciteit en gas o.m. in het 
kader van de implementatie van REMIT 
 
Studie over de Europese mechanismen voor de regulering van de kwaliteit van de 
bevoorrading op de elektrische hoogspanningsnetten  
 
Studie over de vergoeding van de productiecapaciteit in een situatie van schaarste 
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AXE 1 : ACTIVITES LIBERALISEES (4/5) 

Réalisations 2015 
 

Prix : 
 

Mise à jour de l’étude relative à la relation coûts/ prix sur le marché belge du gaz naturel 
 
Rapport de monitoring de l’évolution des prix sur les marchés de gros pour l’année écoulée 
 
Etude sur la comparaison internationale des prix de l’électricité et du gaz pour les grands 
consommateurs industriels  
 
Examen des éléments clés du segment de marché des PME 

 
Fonctionnement des marchés :  

 
Monitoring des bourses et des marchés de gros de l’électricité et du gaz, notamment dans le 
cadre de la mise en œuvre de REMIT 
 
Etude des mécanismes européens de régulation de la qualité d’approvisionnement sur les 
réseaux électriques à  haute tension  
 
Etude sur la rémunération des capacités de production en situation de rareté 
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AS 1: GELIBERALISEERDE ACTIVITEITEN (5/5) 

Realisaties 2015 (vervolg) 
 

 Transversaliteit: prijs en werking van de markten  
 

Europese monitoringrapporten 2015 
 
Studie over elektriciteits- en gasbelevering van grote industriële klanten in België 

 
Vervolg van de werkzaamheden van de taskforce “Consumenten" binnen de CREG  

  
Behandeling van klachten van marktspelers over het gedrag van andere marktspelers en 
individuele vragen en klachten aan de CREG  

   
Verbeterd communicatiebeleid met als doel een hogere transparantie en beter begrip 
van de marktwerking door de verschillende doelgroepen, steeds met inachtneming van 
de vertrouwelijkheidverplichtingen 
 

 
 
 

AXE 1 : ACTIVITES LIBERALISEES (5/5) 

Réalisations 2015 (suite) 
 

 Transversalité :  prix et fonctionnement des marchés  
 

Rapports de monitoring européens 2015  
 
Etude  sur la fourniture d’électricité et du gaz des grands clients industriels en Belgique 

 
Poursuite des travaux de la TF « Consommateurs » interne à la CREG  
 
Traitement de plaintes soumises par certains acteurs du marché sur le comportement 
d’autres acteurs du marché et des questions et plaintes individuelles adressées à la 
CREG  
 
Politique de communication améliorée pour une meilleure transparence et compréhension 
des mécanismes de fonctionnement des marchés par les différents publics cibles sous 
respect des obligations de confidentialité 
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AS 2 : GEREGULEERDE ACTIVITEITEN (1/3) 

 
Op een zo adequaat en zo efficiënt mogelijke wijze niet-discriminerende, veilige, 
bedrijfszekere en performante netten ontwikkelen  
 

conform de doelstellingen van het algemene energiebeleid 
 

om bij te dragen aan de bevoorradingszekerheid, de ontwikkeling van de concurrentie 
en de optimale werking van de geliberaliseerde activiteiten 

 
in overeenstemming met de Europese ontwikkelingsplannen en met inachtneming van 
de Europese netwerkcodes 
 
waarbij de marktspelers worden geraadpleegd  

 
in het algemeen belang van België en van alle Belgische verbruikers 
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AXE 2 : ACTIVITES REGULEES (1/3) 

 
Développer, de la manière la plus adéquate et la plus efficiente qui soit, des réseaux 
non discriminatoires, sûrs, fiables et performants :  
 

conformément aux objectifs de la politique énergétique globale 
 

contribuant à la sécurité d’approvisionnement, au développement de la concurrence et 
au fonctionnement optimal des activités libéralisées 

 
en cohérence avec les plans de développement européens et dans le respect  des 
codes de réseaux européens  

 
dans une logique de consultation des acteurs de marché 

 
au bénéfice de l’intérêt général du pays et de l’ensemble des consommateurs belges 
 
 

 
  

24 



210735/001DOC 54 

2014 C H A M B R E   2 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    2 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2015

AS 2 : GEREGULEERDE ACTIVITEITEN (2/3) 

Realisaties 2015 concentreren zich rond 4 grote actieassen 

1. Nettarieven vastleggen  
Goedkeuring van de tariefvoorstellen van de transportnetbeheerders voor de periode 2016-2019 
Controle van de rekeningen, exploitatiesaldi en de afwezigheid van kruissubsidies tussen de 
gereguleerde versus de niet-gereguleerde activiteiten  
Opvolging en realisatie van 
(i) eventuele aanpassingen van de structuur van de nettarieven in het kader van de Europese 

harmonisering en 
(ii) de investeringsprojecten van algemeen belang (projects of common interest) die belangrijk zijn voor 

de Belgische economie  
 

2. Niet-discriminerende toegang tot het net verzekeren  
Controle op de naleving van de vereisten van de ownership unbundling 
Advies over het ontwikkelingsplan van Elia 
Voortzetting van de optimalisering van het gastransportmodel Entry/Exit  
Waarborgen van toegang tot de netten: goedkeuring van de wijzigingen aan de aansluitingscontracten, 
de toegangscontracten en de contracten voor toegangsverantwoordelijken voor elektriciteit en de 
standaardcontracten voor gas (aansluiting/transport/opslag en LNG) 
Opvolging van de evoluties op vlak van verhoogde integratie van de markten, toegang tot de 
grensoverschrijdende infrastructuur en de berekening van de interconnectiecapaciteiten  
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AXE 2 : ACTIVITES REGULEES (2/3) 

Réalisations 2015 - autour de  4 grands axes d’action : 

1   Fixer les tarifs de réseaux  
Approbation des propositions  tarifaires des GRT pour la période 2016-2019  
Contrôle des comptes, des soldes d’exploitation et de l’absence de subsides croisés entre les activités 
régulées vs non régulées  
Suivi et réalisation 
(i) des éventuelles adaptations de la structure des tarifs de réseaux dans le cadre de l’harmonisation 

européenne et 
(ii) des projets d’investissements d’intérêt commun (PCI’s) importants pour l’économie belge  

 
2    Assurer un accès non discriminatoire au réseau  

Contrôle du respect des exigences de l’ownership unbundling  
Avis sur le plan de développement d’Elia  
Poursuite de l’optimisation du modèle de transport gaz Entry/Exit  
Garantir l’accès aux réseaux : approbation des modifications apportées aux contrats de raccordement, 
d’accès et de responsables d’accès pour l’électricité et des contrats standards pour le gaz 
(raccordement/transport/stockage et GNL) 
Suivi des évolutions en matière d’intégration accrue des marchés, de l’accès aux infrastructures 
transfrontalières et du calcul des capacités d’interconnexion  
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3  Markt voor ondersteunende diensten ontwikkelen en strategische reserves uitvoeren  
  

Analyse en goedkeuring van het voorstel van Elia over de vaststelling van de primaire, secundaire en 
tertiaire reservevolumes (waaronder de beoordeling van het al dan niet manifest onredelijk karakter van 
de ontvangen offertes)  
Analyse van de monitoringverslagen van Elia 
Verder nadenken over de verbetering van het design van de elektriciteitsmarkt, voornamelijk wat de 
balancing en de deelname van de vraag aan de ondersteunende diensten betreft 
Goedkeuring van de werkingsregels van de strategische reserves en monitoring van het gebruik ervan 
m.b.t. de relevantie van de activeringen en de kosten  

 
4   Netwerkcodes goedkeuren en uitvoeren 
 

Opvolging en actieve deelname op Europees niveau (ACER) voor de uitwerking, de implementatie en 
evaluatie van Europese netwerkcodes 
Technisch reglement elektriciteit en gedragscode gas bijwerken om in te spelen op de snelle 
marktontwikkelingen en de nieuwigheden die voortvloeien uit de Europese netwerkcodes 

AS 2 : GEREGULEERDE ACTIVITEITEN (3/3) 
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3   Développer un marché des services auxiliaires et mettre en oeuvre les réserves  
   stratégiques  

 
Analyse et approbation de la proposition d’Elia relative à la détermination des volumes des réserves 
primaire, secondaire et tertiaire (dont l’évaluation du caractère manifestement raisonnable ou non des 
offres reçues)  
Analyse des rapports de monitoring d’Elia  
Poursuite de la réflexion sur l’amélioration du design du marché de l’électricité, notamment du balancing 
et de la participation de la demande aux services auxiliaires  
Approbation des règles de fonctionnement des réserves stratégiques et monitoring de leur utilisation en 
terme de pertinence des activations et des coûts  

 
4    Adopter et mettre en oeuvre les codes de réseaux 
 

Suivi et participation active, au niveau européen (ACER), à l’élaboration des codes de réseaux 
européens, à leur mise en oeuvre et à leur évaluation 
Mise à jour du règlement technique électricité et du code de bonne conduite gaz au regard des  
évolutions rapides du marché et des nouveautés découlant des codes de réseaux européens 

 

AXE 2 : ACTIVITES REGULEES (3/3) 
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AS 3 : ENERGIETRANSITIE, INTEGRATIE VAN 
HERNIEUWBARE ENERGIEBRONNEN EN TOEGENOMEN 

FLEXIBILITEITSBEHOEFTEN (1/3) 

 
Context: transitie naar een competitieve koolstofarme economie en naar een meer geïnterconnecteerde 
interne energiemarkt  

 
Noodzaak om energietransitie zo goed mogelijk te begeleiden in het algemeen belang van België en van 
alle Belgische verbruikers, in overleg met de marktspelers en de bevoegde instanties: 

 
Maximale ontwikkeling van flexibiliteit op de Belgische markt promoten, zowel aan de vraag- als aan 
de aanbodzijde door middel van correcte prijsstimulansen voor de marktspelers 

 
Duurzame en doeltreffende marktmechanismen ontwikkelen en toepassen 
 
Innovatie bevorderen om te voldoen aan de flexibiliteitsvereisten 
 
Directe en indirecte taken voor de regulering van de offshoremarkt uitoefenen 
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AXE 3 : TRANSITION ENERGETIQUE, INTEGRATION  
DES ENERGIES RENOUVELABLES ET BESOINS 

ACCRUS DE FLEXIBILITE (1/3) 

 
Contexte : transition vers une économie européenne compétitive à faible intensité de carbone et vers un 
marché intérieur de l’énergie davantage interconnecté  

 
Nécessité d’accompagner au mieux la transition énergétique dans l’intérêt général du pays et de tous les 
consommateurs belges , en consultation avec les acteurs du marché et des autorités compétentes :  

 
  Promouvoir le développement maximal de la flexibilité sur le marché belge, tant du côté de l’offre que 

de la demande , moyennant des incitants de prix corrects aux acteurs de marché  
 

Développer et mettre en œuvre des mécanismes de marché durables et efficaces 
 
Promouvoir l’innovation pour satisfaire aux exigences de flexibilité 
 
Exercer les missions directes et indirectes de régulation en matière d’offshore 
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AS 3 : ENERGIETRANSITIE, INTEGRATIE VAN 
HERNIEUWBARE ENERGIEBRONNEN EN TOEGENOMEN 

FLEXIBILITEITSBEHOEFTEN (2/3)  
Realisaties 2015   

 

1   Maximale ontwikkeling van de flexibiliteit op de Belgische markt promoten  
 

Integratie van het actieve vraagbeheer bevorderen: lopende initiatieven en mogelijke pistes voor de 
implementatie van een regulatoir kader opvolgen  

 
Meer flexibiliteit voor gas bevorderen: monitoring van de ontwikkeling van het aanbod van 
flexibiliteitsdiensten op de gasmarkt op korte termijn 

 
2   Duurzame en doeltreffende marktmechanismen ontwikkelen en toepassen 

 
Mechanismen zoals de intraday NWE progressief implementeren waardoor grote hoeveelheden 
hernieuwbare energie en marktkoppeling op basis van de stromen kunnen worden opgenomen  
 
Realisatie van de Europese integratie van balancingsystemen bevorderen 
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AXE 3 : TRANSITION ENERGETIQUE, INTEGRATION  
DES ENERGIES RENOUVELABLES ET BESOINS 

ACCRUS DE FLEXIBILITE (2/3)  
Réalisations 2015  

 

1   Promouvoir le développement maximal de la flexibilité sur le marché belge  
 

Promouvoir l’intégration de la gestion active de la demande : suivi des initiatives en cours et des pistes 
possibles pour la mise en place d’ un cadre régulatoire  

 
Promouvoir une flexibilité accrue en gaz : monitoring du développement de l’offre de services de 
flexibilité à court terme sur le marché du gaz 

 
2   Développer et mettre en œuvre des mécanismes de marché durables et efficaces 

 
Mise en place progressive de mécanismes comme l’intraday Europe centre-Ouest, permettant d’intégrer 
de larges quantités de production renouvelables et couplage de marchés basé sur les flux  

 
Favoriser la réalisation de l’intégration européenne des systèmes d’équilibrage 
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AXE 3 : TRANSITION ENERGETIQUE, INTEGRATION  
DES ENERGIES RENOUVELABLES ET BESOINS 

ACCRUS DE FLEXIBILITE (3/3) 

 
Réalisations 2015  (suite) 
 
3   Promouvoir l’innovation dans l’intérêt du consommateur final  
 

Suivi et promotion des évolutions et solutions innovantes (« power to gas », stockage, …) en cas de 
réelle plus-value pour le fonctionnement du marché belge et du consommateur final  
 

4   Exercer les missions directes et indirectes de régulation en matière d’offshore  
 

Assurer les tâches en matière de concessions domaniales, de garanties d’origine et de certificats verts 
offshore 
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AS 3 : ENERGIETRANSITIE, INTEGRATIE VAN 
HERNIEUWBARE ENERGIEBRONNEN EN TOEGENOMEN 

FLEXIBILITEITSBEHOEFTEN (3/3) 

Realisaties 2015  (vervolg) 
 
3   Innovatie in het belang van de eindverbruiker bevorderen  
 

Opvolging en bevordering van vernieuwende oplossingen ("power to gas“, opslag, …) indien ze een 
echte meerwaarde hebben voor de werking van de Belgische markt en voor de eindverbruiker 
 

4   Directe en indirecte taken voor de regulering van de offshoremarkt uitoefenen  
 

Taken op het vlak van domeinconcessies, garanties van oorsprong en offshore-
groenestroomcertificaten waarborgen 
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Traditionele bevoegdheden en ook...  
  

nieuwe bevoegdheden, waaronder:  
 

SAMENGEVAT 

Geliberaliseerde 
activiteiten 

Gereguleerde 
activiteiten 

Energietransitie, integratie van 
hernieuwbare energiebronnen en 
verhoogde flexibiliteitsbehoeften 

REMIT  
 

Tihange 1 
 

Vangnet 
 
Charter voor goede 
praktijken  

Strategische reserves en 
uitbreiding van 
ondersteunende diensten 
 
Certificering  

 
Netwerkcodes 

 
Projecten van algemeen 
belang (PCI’s) 

Offshore groenestroomcertificaten 
 
Controle van de kosten van de 
groenestroomcertificaten en 
regionale WKK-certificaten 

 
Garanties van oorsprong 
 
Alternatieve pistes winter 2015/2016 
en volgende winters 
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EN RESUME 
Compétences traditionnelles, auxquelles s’ajoutent 

  
… de nouvelles compétences, notamment  

 

Activités libéralisées Activités régulées Transition énergétique, 
intégration des énergies 
renouvelables et besoins 

accrus de flexibilité 

REMIT  
 

Tihange 1 
 
 

Filet de sécurité 
 
Charte des bonnes 
pratiques  

Réserves stratégiques et 
extension des services 
auxiliaires 
 
Certification  

 
Codes de réseaux 

 
Projets d’intérêt commun 
(PCI’s) 

 

Certificats verts offshore 
 
Contrôle des coûts des certificats 
verts et de cogénération régionaux 

 
Garanties d’origine 
 
Pistes alternatives hiver 2015/2016 
et suivants 
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DEELNAME EN SAMENWERKING (1/2) 

 
Samenwerking met stakeholders en andere bevoegde instanties op Belgisch, Europees en 
internationaal niveau bevorderen: 

 
Binnen het kader van haar competenties zal de CREG haar verantwoordelijkheden op nationaal vlak 
blijven opnemen en zal zij de bestaande samenwerkingen versterken ten gunste van het algemeen 
belang en van alle Belgische verbruikers:  

 
Parlement en Regering 
 
Andere bevoegde overheidsinstanties:  federale overheidsdiensten, Belgische Mededingings-
autoriteit, Belgische Autoriteit voor Financiële Diensten en Markten, federale ombudsdienst, 
Nationale Bank, Federaal Planbureau,... 
 
Adviesraad Gas en Elektriciteit  
 
Regionale regulatoren 
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PARTICIPATION ET COLLABORATION (1/2) 

 
Promouvoir la collaboration avec les  stakeholders et  les autres instances compétentes,  au 
niveau belge, européen et international : 

 
Dans le respect de ses compétences, la CREG continuera assumer ses responsabilités au niveau  
national et veillera à renforcer ses collaborations existantes, au profit de l’intérêt général et de 
l’ensemble des consommateurs belges :  

 
Parlement et Gouvernement 

 
Autres autorités publiques compétentes :  services publics fédéraux, autorité belge de la 
concurrence, autorité belge des services et marchés financiers, service fédéral de médiation, 
banque nationale, bureau fédéral du plan, …. 
 
Conseil consultatif du Gaz et de l’Electricité  
 
Régulateurs régionaux 
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DEELNAME EN SAMENWERKING (2/2) 

 
Ook op supranationaal niveau, in het kader van de uitvoering van en controle op de bepalingen van 
het derde Energiepakket en alle andere initiatieven met het oog op de implementatie van de interne 
energiemarkt:  

 
inzet binnen ACER versterken om meer en beter betrokken te worden bij de strategische keuzes 
van het agentschap en een grotere invloed dan vroeger te hebben op de door het Agentschap 
aangenomen besluiten en adviezen  

 
op nationaal vlak voordeel halen uit de Europese werkzaamheden, in het bijzonder wat de 
tenuitvoerlegging van de Europese regelgeving betreft  

 
in het kader van het toekomstige Europese energiebeleid, verder informatie uitwisselen met 
andere Europese reguleringsinstanties (CEER) om te komen tot een beter regulatoir kader dat 
aangepast is aan de toekomstige behoeften 

 
op bilaterale wijze contacten onderhouden met de Europese energieregulatoren om informatie en 
regulatoire best practices uit te wisselen en concrete gezamenlijke acties op poten te zetten 
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PARTICIPATION ET COLLABORATION (2/2) 

 
Au niveau supranational également, dans le cadre de l’exécution et du contrôle des dispositions du 
3ème paquet Energie et de toute autre initiative visant la réalisation du marché intérieur de l’énergie :  

 
renforcer son engagement au sein de l’ACER afin d’être davantage et mieux impliquée dans les choix  
stratégiques posés par l’Agence et d’avoir un impact plus important que par le passé sur les décisions 
et avis adoptés par l’Agence  

 
tirer profit, sur le plan national,  des travaux européens, en particulier en ce qui concerne la mise en 
œuvre des règles européennes 

 
poursuivre, dans le cadre de la future politique énergétique européenne, les échanges d’informations 
avec les autres autorités européennes de régulation (CEER) afin d’atteindre  un meilleur cadre régula-
toire adapté aux besoins de demain 

 
développer, sur une base bilatérale, des contacts avec les régulateurs européens de l’énergie pour 
l’échange d’informations et des meilleures pratiques régulatoires, ainsi que pour la mise sur pied 
d’actions communes concrètes  
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